



# СКАЗИТЕЛЬ ЗЕМЛИ УРАЛЬСКОЙ



**5 музеев**  
Бажова в России



**56 уральских сказов** написал Павел Петрович



на **78 языков** переведены и изданы Сказы Бажова



**24 псевдонима** использовал Павел Бажов



**> 80 художников** иллюстрировали Сказы Бажова



**Евгений КУЙВАШЕВ,**  
губернатор  
Свердловской области

“*Есть такие ценности, которые очень точно характеризуют Свердловскую область, выделяют нас среди других регионов и территорий. Это хранители нашей самобытности и уникальности. И есть люди, которые их придумали, создали, воплотили. Так, Павел Петрович Бажов и его сказы – навечно символ Среднего Урала.*”



**Светлана УЧАЙКИНА,**  
министр культуры  
Свердловской области

“*Павел Петрович наш удивительный земляк. Сказитель земли уральской. Мы помним о нем с гордостью, с большим уважением относимся к его литературному наследию. Сказы о мастеровых, рудознатцах и сегодня читают наши дети.*”

## Гений места

Свердловская область отмечает юбилей выдающегося земляка – писателя Павла Бажова

Ирина КЛЕПИКОВА

Писатель, фольклорист, публицист, **БАЖОВ** любим нами как автор уральских сказов. Талантливо придуманное некогда словосочетание «Гений места» относится и к нему. И к Уралу. Он создал миф о Каменном поясе, поэтизировал грудовой Урал. Произведения, соединившие сказочные сюжеты с описанием реального быта горняков, впитавшие мотивы народных преданий, живут уже не одно десятилетие. И разговор о них неисчерпаем. А у «Малахитовой шкатулки» – тоже юбилей: 85 лет первому изданию. Что ждет уральцев в эти дни?

### Павел Петрович – в книжках и иллюстрациях

Драйвером юбилейных торжеств станут библиотеки области, в частности – центральная: Белинка. В библиотеках пройдут презентации книг, конкурсы, квезты, викторины, мастер-классы.

Сегодня в Белинке – большое торжественное мероприятие «145 лет Павлу Бажову», организованное совместно с благотворительным фондом «Бажов» при поддержке министерства культуры Свердловской области. Главная библиотека региона вместе с исследователями творчества Бажова, деятелями кино, литераторами вновь предлагает обратиться к наследию мастера.

Журналист и историк **Александр Федосов** представит свою книгу «По ту и по сю сторону

бажовского мира», которая знакомит с малоизвестными фактами биографии Бажова, основана на беседах с его дочерью **Ариадной Бажовой-Гайдар**. Сам автор называет книгу попыткой поговорить о Бажове с современным читателем на современном языке. К слову, «По ту и по сю сторону бажовского мира» – второе исследовательское произведение Александра Федосова, посвященное Бажову. Первое «Каменный цветок Страны Советов» вышло в 2021 году, а третье «Павел Бажов» в серии «ЖЗЛ» увидит свет в июне 2024 года.

– Бажову посвящены многие монографии, – говорят сотрудники Белинки. – О себе писал и сам Павел Петрович – например, в автобиографических повестях «Зеленая кобылка» и «Дальнее – близкое». Но его судьба до-

стойна того, чтобы к ней возвращаться. Автобиографию писателя, составленную для Комиссии по делам бывших красных партизан и красноармейцев 15 февраля 1933 года, прочитает актер **Александр Борисов**. Известно, что Бажов вступил добровольцем в Красную армию, затем участвовал в организации партизанского движения. Особенность этого материала в том, что он практически нигде не публиковался. Между тем он мог бы дополнить многие факты из жизни писателя...

Внимание гостей библиотеки будет представлена и планшетная выставка «Павел Бажов в книжках и картинках». В экспозиции – копии иллюстраций из книг уральского сказителя, хранящихся в фондах Белинки. Среди них – уникальные работы, которые не встретишь да-

же в Бажовской энциклопедии. Одна из главных редкостей – работы **А. Кудрина**, самого первого художника, иллюстрировавшего бажовские сказы. На выставке присутствует и интрига: в книге «Малахитовая шкатулка», изданной в 1949 году, не указан автор рисунков, выполненных в стиле, близком к наивному искусству.

Украсит мероприятие ярким исполнением народных песен фолк-шоу-группа «Озорное колесо». Концертная программа включает не только русские народные песни – зажигательные и лирические, но и современные стилизованные композиции. А чтобы все, что задумано в Белинке в честь Бажова, прошло с «живинкой в деле», позаботится сама Хозяйка Медной горы.

Продолжение на стр. IV →